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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ШВЕЙ ЦА РЫЯ АД КРЫ ЛА СПРЭЧ КУ Ў СГА 
Ў СУ ВЯ ЗІ З ПОШ ЛІ НА МІ ЗША НА СТАЛЬ І АЛЮ МІ НІЙ

Швей ца рыя па ча ла пра цэ ду ру вы ра шэн ня спрэ чак 

у рам ках Су свет най ганд лё вай ар га ні за цыі ў су вя зі з увя-

дзен нем Злу ча ны мі Шта та мі пош лін на сталь і алю мі ній, 

па ве дам ля юць ін фар ма генц твы.

У мі ніс тэр стве эка но мі кі Швей ца рыі за яві лі, што ўве дзе ныя 

ЗША пош лі ны не аб грун та ва ныя. Згод на з пра ві ла мі СГА, у ЗША 

ёсць 60 дзён для ўрэ гу ля ван ня спрэч кі. Пас ля ў Швей ца рыі бу дзе 

пра ва вы нес ці гэ тае пы тан не на раз гляд ка ле гіі суд дзяў. Ра ней 

ана ла гіч ную пра цэ ду ру іні цы я ва ла Ра сія. Па доб ныя іс кі так са ма 

па да лі Кі тай, Еў ра са юз, Ін дыя, Ка на да, Мек сі ка і Нар ве гія.

У КІ Е ВЕ СОТ НІ ШАХ ЦЁ РАЎ ПІ КЕ ТУ ЮЦЬ 
ВЯР ХОЎ НУЮ РА ДУ

Не каль кі сот няў шах цё раў дзяр жаў ных вуг ле зда бы-

валь ных прад пры ем стваў Укра і-

ны ў аў то рак пі ке тавалі Вяр хоў-

ную Ра ду, па тра бу ю чы па га шэн-

ня даў гоў па зар пла це і ўня сен ня 

змя нен няў у дзярж бюд жэт для 

фі нан са ва га за бес пя чэн ня ву-

галь най га лі ны.

У ру ках мі тын гоў цы тры ма лі пла ка ты «Га лод ны шах-

цёр — гань ба Укра і ны», «Спы ні це зні шчэн не ву галь най 

га лі ны!», «Па ра дзей ні чаць!», «Пад трым ку ву галь най га-

лі не!». Гар ня кі сту ка лі кас ка мі па бру ку і ме та ліч най ага-

ро джы, якая аддзя ляла іх ад пло шчы пе рад укра ін скім 

пар ла мен там.

Акра мя та го, шах цё ры па тра бу юць ад пра віць у ад стаў ку 

мі ніст ра энер ге ты кі Іга ра На са лі ка.

АСА БІС ТЫ КІ РОЎ ЦА ТРАМ ПА ПА ДАЎ НА ЯГО Ў СУД
Бы лы пер са наль ны кі роў ца прэ зі дэн та ЗША До наль-

да Трам па Но эль Сін тран звяр нуў ся з іс кам у суд, у якім 

за па тра ба ваў кам пен са цыі за тое, што кам па нія Trump 

Organіzatіon на пра ця гу не каль кіх га доў не аплач ва ла яго 

звыш уроч ную ра бо ту, па ве дам ляе Bloomberg.

Сін тран пра ца ваў на Трам па на пра ця гу больш як 

25 га доў. За ўвесь гэ ты час, па сло вах муж чы ны, ён пра ца-

ваў па 50—55 га дзін на ты дзень. Між тым, па вод ле за ка на-

даў ства ЗША, ка лі ча ла век пра цуе больш за 40 га дзін на 

ты дзень, то за кож ную ліш нюю га дзі ну яму па він ны пла ціць 

па стаў цы ў паў та ра ра за боль шай за стан дарт ную.

Па ацэн цы Сін тра на, Trump Organіzatіon па він на яму вы-

пла ціць кам пен са цыю за 3700 га дзін звыш уроч най пра цы за 

апош нія шэсць га доў. Вы плат за ас тат нія га дзі ны пе ра пра-

цоў кі ён па тра ба ваць не мо жа з-за тэр мі ну даў ні ны.

РАЗ ЛІК НА СА МІХ СЯ БЕ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў: 

у не чым да па мо га бу дзе, але «не 

раз ліч вай це, што сю ды хто-не будзь 

што-не будзь бу дзе ўваль ваць: у нас 

да стат ко ва на прам каў, дзе мы ўваль-

ваць па він ны і ба чыць бу ду чы ню, перс-

пек ты вы».

Да рэ чы, СВК «Кал гас «Ра дзі ма» — 

гэ та па-са праўд на му моц ная гас па-

дар ка. Уз ро вень жыц ця вяс коў цаў тут 

зраў няў ся з га рад скім, а зар пла ты — 

ад ны з са мых вы со кіх у га лі не. Ся рэд ні 

за ро бак у кал га се ў 2017 го дзе склаў 

927 руб лёў, сё ле та ён па вы сіў ся да 973 

і пра цяг вае рас ці.

У гас па дар цы больш за 60 % усіх 

за ня тых ра бот ні каў — ма ла дыя спе-

цы я ліс ты, пад рых тоў ку якіх вя дуць 

яшчэ са шко лы, а вы дат ні каў ву чо бы 

за ах воч ва юць прэ мі я мі. Больш за тое, 

са мыя леп шыя атрым лі ва юць мэ та выя 

на кі ра ван ні ў ся рэд нія спе цы яль ныя 

і вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы. 

Ці ка ва, што ма ла дыя спе цы я ліс ты 

атрым лі ва юць ад СВК жыл лё, а так-

са ма гра шо вую пад трым ку на ўлад-

ка ван не. Най леп шых ра бот ні каў ад-

праў ля юць у эліт ныя са на то рыі — як у 

Бе ла ру сі, так і ў Тур цыі, Егіп це, Ра сіі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на ве даў фер-

му па вы рошч ван ні ма лад ня ку буй ной 

ра га тай жы вё лы, а так са ма му зей 

сель гас прад пры ем ства, ура чыс тае 

ад крыц цё яко га ад бы ло ся 12 лі пе ня 

2014 го да. У ім на ліч ва ец ца ка ля ты-

ся чы экс па на таў, якія ад люст роў ва юць 

гіс то рыю ства рэн ня, ста наў лен ня і раз-

віц ця кал га са. Тут так са ма са бра ны 

звест кі аб кан крэт ных лю дзях — пра-

цаў ні ках род най зям лі, якія гэ тую гіс-

то рыю ства ра лі.

МО ЛАДЗЬ — ПА КАЗ ЧЫК 
ДАБ РА БЫ ТУ

Пас ля гэ та га кі раў нік дзяр жа вы на-

кі ра ваў ся ў лет ні ам фі тэ атр, дзе звяр-

нуў ся да лю дзей.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, 

што ў све це ня ма пра цы больш са-

ма ад да най, чым пра ца аг ра ры яў. На 

яго дум ку, яна заў сё ды бы ла пад сі-

лу толь кі са мым моц ным лю дзям, якія 

шчы ра лю бяць зям лю, воб раз на ка жу-

чы — якія ад чу ва юць біц цё яе сэр ца, — 

і ме на ві та та кія спе цы я ліс ты пра цу юць 

сён ня ў ад ным з най леп шых прад пры-

ем стваў на шай кра і ны — Бя лы ніц кім 

СВК «Кал гас «Ра дзі ма».

«Яго гіс то рыя даў но ста ла па ка заль-

най для ўся го аг ра пра мыс ло ва га комп-

лек су. Ка лі ба чыш ва шы да сяг нен ні, 

не ве рыц ца, што ка лісь ці гас па дар ка 

бы ла страт ная, — ска заў Прэ зі дэнт. — 

Але, пе ра адо леў шы ня лёг кія ча сы, вы 

пе ра тва ры лі яе ў вы со ка раз ві тую вы-

твор часць, су час ную і па спя хо вую. 

Я вам за гэ та шчы ра дзя кую».

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, 

што боль шая част ка ка лек ты ву — ма-

ла дыя спе цы я ліс ты, і гэ та са мы на гляд-

ны па каз чык даб ра бы ту і перс пек тыў-

нас ці прад пры ем ства.

«Пе ра ка на ны, не ма лая за слу га ў 

гэ тым і ва ша га кі раў ні ка Аляк санд ра 

Мі хай ла ві ча Ла па цен та ва — са праўд-

на га гас па да ра, руп лі ва га і муд ра га 

кі раў ні ка», — да даў бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што жыц цё аг-

ра га рад ка на поў не на дзі ця чым сме-

хам, пра ца ваць тут імк нуц ца мно гія 

га ра джа не, а іх дзе ці, атры маў шы аду-

ка цыю, вяр та юц ца з го ра да да до му.

«І гэ та свед чыць не толь кі аб вы со-

кім уз роў ні ўмоў пра цы і бы ту вяс коў-

цаў, — ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — 

Хут чэй, гэ та ад люст ра ван не са праўд-

на га па тры я тыз му. І вы хоў ва ец ца ён 

на аса біс тым пры кла дзе баць коў. 

У ва шым вы пад ку — на пры кла дзе 

па ка лен ня, якое ства ры ла гэ тую вы-

твор часць на гэ тай зям лі, у пры го жым і 

ўтуль ным кут ку, ку ды заў сё ды хо чац ца 

вяр нуц ца».

На дум ку Прэ зі дэн та, та кі пра цоў ны 

подз віг на тхняе на но выя здзяйс нен ні, 

бо нель га пе ра пы ніць спра ву, рас па ча-

тую баць ка мі.

Ён па дзя ка ваў ка лек ты ву за пра фе-

сі я на лізм, вер насць най леп шым тра-

ды цы ям зем ля роб ства, ума ца ван не 

аў та ры тэ ту і прэ сты жу пра фе сіі аг ра-

рыя. Бе ла рус кі лі дар так са ма ад зна-

чыў, што сва ёй пра цай ра бот ні кі СВК 

за бяс печ ва юць не толь кі ўстой лі вае 

раз віц цё прад пры ем ства, але і хар чо-

вую бяс пе ку кра і ны.

На за вяр шэн не за знач ны ўклад у 

раз віц цё сель ска гас па дар чай га лі ны, 

да сяг нен не вы со кіх вы твор чых па каз-

чы каў ка лек ты ву ра бот ні каў бя лы ніц-

ка га сель ска гас па дар ча га вы твор ча га 

ка а пе ра ты ва «Кал гас «Ра дзі ма» бы ла 

аб' яў ле на Па дзя ка Прэ зі дэн та. Акра-

мя та го, Аляк сандр Лу ка шэн ка па да-

рыў прад пры мству аў та ма біль Geely 

Atlas.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

Ад на гуль ня 
і мност ва пы тан няў

Спі кер ніж няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та пра-

па на ваў план, як за ра біць на чэм пі я на це све ту па 

ха кеі, які пры муць Мінск і Ры га ў 2021 го дзе.

Пы тан ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва, рэ гі я-

наль на га ўза е ма дзе ян ня, пад рых тоў кі да чэм пі я на ту све ту 

па ха кеі аб мер ка ваў стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 

Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА на су стрэ чы з лат вій скай пар-

ла менц кай дэ ле га цы яй. Спі кер ад зна чыў, што на ша кра і на 

ад кры тая для шы ро ка га су пра цоў ніц тва па мно гіх кі рун ках, 

якія ўяў ля юць ці ка васць і для Лат віі.

У сваю чар гу стар шы ня Ка мі тэ та па аба ро не, унут-

ра ных спра вах і пра ду хі лен ні ка руп цыі Сей ма Ай нарс 

ЛАТ КОЎ СКІС ад зна чыў ак ты ві за цыю ўза е ма дзе ян ня ў ба-

раць бе з не ле галь най міг ра цы яй і кант ра бан дай. Так са ма 

ён лі чыць не аб ход ным пра цяг ваць ума цоў ван не кан так таў 

на роз ных уз роў нях. Акра мя та го, пад час размовы пар ла-

мен та рыі закранулі ход пад рых тоў кі да чэм пі я на ту све ту 

па ха кеі, які ў 2021 го дзе пры муць Мінск і Ры га. Ула дзі мір 

Анд рэй чан ка ад зна чыў, што дзвюм кра і нам не аб ход на 

аб мер ка ваць пад рых тоў ку да рож най інф ра струк ту ры і 

пры да рож на га сэр ві су. «Мы па він ны на гэ тым за ра біць, 

па ка заць імідж Бе ла ру сі і Лат віі. Маг чы мас ці ў нас та кія 

ёсць», — да даў стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў. Так са ма 

ён пра па на ваў пар ла мен та ры ям двух ба коў зра біць кан-

крэт ны план ра бо ты, які б да па мог кроп ка ва вы ра шаць пы-

тан ні ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва, рэ гі я наль на га 

ўза е ма дзе ян ня, ума ца ван ня гу ма ні тар ных кан так таў.

У час су стрэ чы бы ло ад зна ча на ста ноў чае раз віц цё су-

пра цоў ніц тва ў ін вес ты цый най сфе ры. Лат вій скі біз нес ле-

тась ін вес та ваў ка ля $125 млн у эка но мі ку кра і ны. Стар шы-

ня Па ла ты прад стаў ні коў пад крэс ліў, што ў Бе ла ру сі і Лат віі 

яшчэ шмат перс пек тыў ных кі рун каў для ўза е ма дзе ян ня і 

пар ла мен та рыі па він ны пры маць удзел у іх раз віц ці.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



ПА МЁР МІ КА ЛАЙ ДЗЕ МЯН ЦЕЙ
Учо ра ста ла вя до ма, што па мёр 

бы лы стар шы ня Вяр хоў на га Са ве та 

БССР Мі ка лай Іва на віч Дзе мян цей. 

У 1990—1991 га дах Мі ка лай Дзе-

мян цей уз на чаль ваў Вяр хоў ны Са-

вет БССР. Пад яго стар шын ствам 

Вяр хоў ны Са вет 27 лі пе ня 1990 го-

да пры няў Дэк ла ра цыю аб дзяр жаў-

ным су ве рэ ні тэ це Бе ла рус кай ССР. 

У 1996—2000 га дах ён быў чле нам 

Са ве та Рэс пуб лі кі.

Мі ка лай Іва на віч Дзе мян цей на ра дзіў ся ў 1930 го дзе 

ў вёс цы Хот лі на Чаш ніц ка га ра ё на Ві цеб скай воб лас ці. 

У 1959 го дзе скон чыў Бе ла рус кую дзяр жаў ную сель ска-

гас па дар чую ака дэ мію (БСГА), у 1964 го дзе — Вы шэй шую 

пар тый ную шко лу пры ЦК КПСС. З 1952 го да быў на вы-

клад чыц кай, гас па дар чай і пар тый най ра бо це ў Ві цеб скай 

воб лас ці. У 1970—1974 га ды — ін спек тар, з 1977 го да — 

за гад чык сель ска гас па дар ча га ад дзе ла, у 1979—1989 га-

дах — сак ра тар ЦК КПБ. У 1989—1990 га дах быў стар-

шы нёй Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са ве та БССР, на мес ні кам 

стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та СССР, чле нам Са ве та Фе дэ-

ра цыі СССР. Аў тар кні гі ўспа мі наў «Уро кі жыц ця».

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» глы бо ка смут-
куе ў су вя зі са смер цю стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та БССР 
12-га склі кан ня Мі ка лая Іва на ві ча ДЗЕ МЯН ЦЕЯ і вы каз вае 
шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер-
цю стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та БССР 12-га склі кан ня 
Мі ка лая Іва на ві ча ДЗЕ МЯН ЦЕЯ і вы каз ва юць глы бо кія 
спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Мі ка лай Іва на віч на заўж ды за ста нец ца ў на шай па мя-
ці як знач ны дзяр жаў ны дзе яч, які ўнёс вя лі кі ўклад ва 
ўма ца ван не бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут-
куе ў су вя зі са смер цю Мі ка лая Іва на ві ча ДЗЕ МЯН ЦЕЯ, 
стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та БССР 12-га склі кан ня, чле на 
Са ве та Рэс пуб лі кі, і вы каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго 
род ным і бліз кім.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю стар шы-
ні Вяр хоў на га Са ве та БССР 12-га склі кан ня, чле на Са ве та 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
1-га склі кан ня Мі ка лая Іва на ві ча ДЗЕ МЯН ЦЕЯ і вы каз ва-
юць глы бо кія спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

Мі ка лай Іва на віч на заў сё ды за ста нец ца ў на шай па-
мя ці як від ны дзяр жаў ны дзе яч, які ўнёс вя лі кі ўклад ва 
ўма ца ван не бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

12 лі пе ня рас па чы на ец ца пры ём 

да ку мен таў у ВНУ. Каб вы зна-

чыц ца з вы ба рам, у абі ту ры ен-

таў ёсць уся го шэсць дзён. Пры-

ём ныя ка мі сіі бу дуць пры маць 

да ку мен ты з 12 да 17 лі пе ня. 

У гэ тыя тэр мі ны вы зна чыц ца з 

вы ба рам спе цы яль нас ці па він ны 

ўсе абі ту ры ен ты, якія прэ тэн ду-

юць на бюд жэт ныя мес цы, а так-

са ма абі ту ры ен ты, якія па сту па-

юць на плат ную фор му на ву чан ня 

на спе цы яль нас ці, дзе пра ду гле-

джа ны ўступ ныя іс пы ты.

Ад абі ту ры ен таў, якія па сту па юць 

на плат най асно ве, але не зда юць ус-

туп ныя эк за ме ны ў ВНУ, да ку мен ты 

бу дуць пры мац ца:

з 12 да 31 лі пе ня — у Ака дэ міі МУС, 

Ма гі лёў скім ін сты ту це МУС, Уні вер сі тэ-

це гра ма дзян скай аба ро ны МНС;

з 12 лі пе ня да 2 жніў ня — у Бе ла-

рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац-

тваў, Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 

му зы кі, Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні-

вер сі тэ це куль ту ры і мас тац тваў;

з 12 лі пе ня да 4 жніў ня — ва ўсіх ін-

шых уста но вах вы шэй шай аду ка цыі.

Тэр мі ны па да чы да ку мен таў для вы-

пуск ні коў про філь ных кла саў пе да га-

гіч най на кі ра ва нас ці, якія па сту па юць 

на пе да га гіч ныя спе цы яль нас ці пас ля 

пра хо джан ня гу тар кі, — з 12 да 14 лі-

пе ня (як для асоб, якія па сту па юць на 

«бюд жэт», так і на плат най асно ве).

А з 18 лі пе ня рас па чы на юц ца ўступ-

ныя вы пра ба ван ні, якія пра вод зяц ца 

не па срэд на ва ўста но вах аду ка цыі. Ма-

юц ца на ўва зе эк за ме ны па твор час ці, 

фі зіч най куль ту ры, а так са ма эк за ме ны 

для абі ту ры ен таў, якія па сту па юць на 

асно ве ся рэд няй спе цы яль най аду ка-

цыі на ска ро ча ныя тэр мі ны на ву чан ня. 

Ус туп ныя іс пы ты ар га ні за ва ны толь кі ў 

ад ну се сію: як для асоб, што па сту па-

юць за кошт срод каў бюд жэ ту, так і на 

плат най асно ве.

А на пя рэ дад ні ста ла вя до ма, коль кі ж 

абі ту ры ен таў атры ма ла сё ле та на цэнт-

ра лі за ва ным тэс ці ра ван ні мак сі маль ныя 

ба лы. Па ін фар ма цыі Рэс пуб лі кан ска га 

ін сты ту та кант ро лю ве даў, 100 ба лаў 

на бра лі 392 абі ту ры е нты, пры чым 16 з 

іх на бра лі сот ню ба лаў ад ра зу па двух 

ву чэб ных прад ме тах. Та кім чы нам, бы лі 

аформ ле ныя 408 ста баль ных сер ты фі ка-

таў. Най боль шая коль касць ста баль ных 

вы ні каў бы ла на ЦТ па ма тэ ма ты цы — 

155. А вось тры ста баль ныя сер ты фі ка-

ты сё ле та не ўда ло ся атры маць ні ко му 

з абі ту ры ен таў. Ся рэд ні бал на ЦТ па 

рус кай, бе ла рус кай, анг лій скай мо вах, 

ма тэ ма ты цы і гіс то рыі Бе ла ру сі ака заў ся 

вы шэй шы, чым у па пя рэд нім го дзе.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пры ём ная кам па ніяПры ём ная кам па нія  

АБІ ТУ РЫ ЕН ТЫ, НА СТАРТ!

Адміністрацыя Прэзідэнта Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут-
куе ў су вя зі са смер цю Мі ка лая Іва на ві ча ДЗЕ МЯН ЦЕЯ, 
стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та БССР 12-га склі кан ня, і вы-
каз вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.


